

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2023〕23号A1类 同意公开

对岳阳市政协九届二次会议第79号提案的 答复

朱梦君委员：

首先，感谢您对我市中医药事业发展的关心和支持！您提出的《关于以天岳幕阜山为核心创建国家中医药健康旅游示范区的提案》（第79号）收到后，市卫健委党组高度重视，对建议内容进行了认真研究。您提出的三个建议，都很有指导意义。近年来，我们岳阳市卫健系统按照部门职责，围绕中医药旅游事业发展做了一定的工作，针对您提出的建议现汇报如下：

2022年3月份，岳阳市卫生健康委员会在关于征求《关于调整岳阳市文化体育旅游产业链办公室组成人员的通知（征求意见稿）》中提出岳阳市卫生健康委员会职责为：利用我市中医药资源，采用多种形式支持岳阳市中医医院先行先试，研发推广药膳、药饮等养生保健旅游产品。鼓励发展中医药健康旅游服务，协助相关部门推进大云山、福寿山、药姑山等中医药休闲养生度假和自然生态养生基地建设。2022年7月份，岳阳市文化旅游广电局和岳阳市卫生健康委员会共同推荐湖南省中医药康养旅

游精品线路景点（体验基地）。其中**湖南天药堂中医药文化产业发展有限公司**作为**天药堂中草药旅游康养体验基地**：计划种植一百多种和培植七十多种中药材，发展千亩野生药材的挖掘采收教学科普旅游基地，供游客走进基地学习和鉴别、掌握各药材的生长习性和环境要求，制作中草药标本，体验采收乐趣，做到教学研养一体化体验。已配套建成 900 平方的药食同源食品加工车间，并开发了一批具有地域特色的中医药健康产品，能提供一批本地特色的药食同源食品。基地展览馆有中药饮片展示、中草药腊叶标本、浸泡标本、中医经典古籍、中医传统炮制工具等展出，并配有详细的文字介绍。在参观传统中医药展览的同时，游客可以体验并参与黄精的九蒸九晒和黄精膏的熬制过程，可以参与石斛枫斗的制作过程、可以品尝高山泉水泡的黄精茶、金银花茶、石斛枫斗茶、品九制黄精片、饮黄精酒等。基地定期开展老中医免费问诊，每年多次与湖南中医药大学开展“送医药、送健康、送科技”三下乡活动，为到场游客和周边群众提供中医药健康服务。

平江县慕平中医药文化产业园有限公司作为**慕平中医药科普文旅康养旅游体验基地**：2019 年 1 月获批为国家 4A 级景区，2021 年 11 月 4 日获准国家森林康养基地颁牌，景区内森林康养评价要素硬件建设。在 2018 年就由文旅局知名人士叶文智见证与景区举行了项目合作签约仪式，签约后由中国中医科学院中药研究所技术保障、湖南省农业科学院农业环境生态研究所提供技术建设黄精选种育种基地，收集和引种 20 余种黄精资源。2021 年 5

月 20 日发布,正式建立了黄精仿野生种植标准化技术体系。平江县南江镇长潭村目前已建成深加工基地的洗蒸晒加工区,正在与湖南省中医药大学达成合作共建“中药鸟巢”项目和中医药学生实践创新创业基地。现正在与步长制药等龙头企业洽谈,拟建办公及商务配套服务区(含技术研发与培训),黄精药膳餐饮住宿区(“悬崖药池”道家养生文化馆),管理服务用房,中药干预无抗养殖生猪,中草药饲料车间建设,形成特色产业的闭环。“天岳黄精”产业以及服务规划已纳入“天岳幕阜山-石牛寨玻璃桥景区”黄金旅游线路的特色产业与服务项目。平江县委 2022 年将“天岳黄精”列入“一村一品和专精特新”重点办理提案。**平江县湖南宏富农牧业发展有限公司作为世外菊园产业园康养旅游体验基地:** 园区主要以幕阜山黄贡菊、国家地理标志平江白术、黄栀子中药材种植,梅花鹿户外放养与相关产品加工和中医药休闲、康养、体验为经营主体。现有黄贡菊茶、平江白术、黄贡菊药膳,鹿茸酒,鹿血酒养生产品都已投放市场。园区有可次接待 200 人休闲活动场地与餐饮场所,户外烧烤、垂钓、团建及研学配套设施齐全;游泳池、住宿 30 人小院、中药足浴、药浴康养谷正在提质改造中。**平江县湖南圆仁生物科技有限公司作为甲山平术中草药康养旅游体验基地,**种有“湘九味”黄精、百合、玉竹、山银花、枳壳、茯苓、杜仲、湘莲、博落回等湖南药材品种,培育及栽种野生及家种药材 200 余种,是湖南农业大学、湖南中医药大学、中南民族大学的中药材实可鉴别基地,基地自制三清

茶（金银花为主）和白术炖鸡、冰糖湘莲、黄精排骨汤、玉竹老鸭汤等药膳深受顾客欢迎。2022年基地将建成一个能满足600人吃住的大中小学研学劳动实践基地，建成后基地是一个可竞技、可研学、可鉴别、可品尝、可购买的五可中医药旅游精品线路景点。

湖南省文化和旅游厅、湖南省中医药管理局《关于公布2022年湖南省首批中医药康养旅游精品线路及省级示范体验基地的通知》（湘文旅非遗〔2022〕140号），其中神奇湘东·养肺之旅以岳阳市平江县作为其中的天药堂中草药旅游康养体验基地、慕平中医药科普文旅康养旅游体验基地、幕阜山天岳黄精生态中草药康养体验基地、甲山平术中草药康养旅游体验基地为主。

关于您提出持续强化体制机制引领、深入挖掘中医药健康旅游资源、积极扶持中医药健康旅游产品开发等多方面建议，具有带动幕阜山中医药文化旅游，有效提高中医药文化传播水平、提升旅游服务质量，对整合旅游资源、丰富旅游产品、优化旅游产业结构、提高旅游经济效益促进经济发展，提高群众收入，打造岳阳市中医药文化名片，推动岳阳市中医药文化高质量发展具有重要意义。但是岳阳市卫健委中医科作为卫生健康部门，无论职责还是职能，都不能完全主导解决建立以天岳幕阜山为核心创建国家中医药健康旅游示范区的问题。但是我委中医科将认真地履行好部门职责，根据您的提案积极向省中医药管理局、市委市政府汇报相关情况，请求上级部门的支持和帮助；同时积极配合好

岳阳市文化旅游广电局等其他相关部门工作，做好利用新媒体渠道线上线下结合对外宣传，利用微信、抖音、头条号等多渠道宣传中医药文化，推进平江县创建国家中医药健康旅游示范区的相关工作，在中医药文化旅游发展上贡献力量。

感谢您对我市中医药工作的关心和支持。

岳阳市卫生健康委员会

2023年6月9日

承办负责人：李江辉

承办人：赖连科，联系电话：18573059168

